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L'appareil Lippens,
phique des chemins
Annales des Travaux

Depuis cette époque ;
quelques années et 3‘3' rts inc pour
systéeme, en a modifié ty@q-@@x@g@g@g@ certains dét
de rendre la marche plus réguliére, les @gwm'
rares, I'entretien presque nul.

Une nouvelle desmptium sera donc tr%s—u!:ﬂe au p
déjA nombreux qui se sert de l’apparell Lippens. Cet appareil Se
employédans tous les bureaux télégraphiques du gouvernem
belge, pour les relations entre stations voisines. an:e
péches nombreuses que néeessn‘,e le sewqoe des

ML‘

X

pondances pmvées qm ee répandent ainsi dans les loca

intermédiaires, ou un service télégraphique spécial s
Pperflu. Les chemins de fer concédés, ,eg ‘Bgliglgue,cppt g
adopté le systéme Llpg% s :
11 suffit de savoir lire et écrire Wv*‘?@ @pryﬁr agﬁ
“11 n'est donc pas absolument nécessaire d’en étudier la
tion, de comprendre le mécanisme et de suivre le tr

Ay

3 oy
courants Mais cette étu v_e aidera les employés intelli

‘bon état.



vusdudessus. o R
A. Appareil pour la transmission ef la.
BB'. Manivelle du manipulateur.

C. Boussole indiquant le passage du mummi !
communication directe entre denx yostes voisins.
1I. Indicateurs d’appel.
00. Cadran du récepteur. %
M. Aiguille indicatrice. La figure la monm?e A

et le chiffre 2.
G. Commutateur servant de paratonnerre.
S. Sonnerie d’appel, dans sa boite.

Fig. 2. Sonnerie, sans la boite, vue de coté.
Fig. 3. Double électro-aimant d:};a sonnerie, Vil dna' eSSt
Fig. 4. Vue latérale du recepteur' k) '
mouvement d’horloge. ¢ :
Fig. 5. Vue latérale du mampulaﬁbgur, grandeur d’ ition.
Fig. 6. Coupe honzontale du manipulateur parm #.

Planche vll.

Fig.". Vue de l'intérieur d'un appareil pair, au mc

- envoie son courant dans 'appareil correspondant.
Fig. 8. Vue de l'intérieur d’un appareil impair, d

de repos, recevant le courant de son correspondant.

Les deux appareils sont placés de maniére & co
entre eux. Les lignes pointillées - - - - - indiquent
posés sous la boite pour faire communiquer les divers
C'est par ces fils que I'on peut sulm le passage d

III.

Clest dans le récepteur que résﬂﬁ le Pﬂaﬂﬁl p
Cette partie sera décrite en premier lieu. ;
La circonférence du cadran 00 (fig. 1) est divis

o~



: WB duudun“ our
montre, en sautant d'll
mécanisme d’horloge 0!
Le ressort contenu dans le
Son impulsion est commui e
quatre pignons a laxe ¢ qui phm '
calé un rochet d, arrété par une fourchee.
séléve, sa branche supérieure laisse échapper 1
retenait, etla branche inférieure vient. arréter cette
Si la fourche s'abaisse, la branche inférieure laisse de &
échapper la dent, et la branche : ar d
dent suivante, arréte de no
Sa circonférence se trouve d
échappement fait passer l’algullle md‘ 2
lettre suivante.
A1ns1 e ressort d’horlogene est le mtzem'

par les oscillations de lIa fourche ¢ sur son amf g. 13N B
Ces oscillations correspondent , par l’mhermediaire d'uﬁ
levier, au mouvement de va-et-vient d'une armature n
(voyez fig. 8) placée an milieu de quatre bobines Mﬁt qm feﬁ-
ment un double électro-aimant. S Firikes Hler it
Il n’est pas possible d’exposer iciles consrderatmns théor s

phie électro-magnétique. Il faut gue le lecteur admette mm;ng’-‘
prouvés les phenomenes dont nous allons faue lexpeee succinct.

inverse, de maniére que le méme cemﬁit prﬁd_'
reau ML un pole sud en L. Cet effet ‘ain ‘antaﬁ%‘n €



a cheval. bemm' eﬁatse
nous avons un péle nord en wwmam
‘L'armature n s est une plaqueen acier dur
ration. Cette aimantation n'est pas comme C
en fer doux, laquelle disparait lors;qb le c
est permanente : le pole nord n de l'armature est
pole sud I et repoussé par le pole nord L qui est
méme, le pole sud s de l'armature est attiré par le
barreaum [ et repoussé par le pole sud L du barreau
L’armature se trouve donc portée vers la gauche de
par quatre actions combinées, chaque fois qu'un coure
dans la paire d’électro-aimants par le coté p. |
Si le courant entre (1) au contraire par le edté o, ce
pdles L I' qui sont nord ; les poles L'l sont sud, et larn
est portée vers la droite de la figure par des actions simulta-
nées, analogues et contraires a celles qui viennent d'étre décrites.
Par une suite de courants alternativement envoyés dans les
bobines par p ou par o, on peut donc imprimer & Parmature n
autant d'oscillations a gauche et a droite sur les deux pivots kk
L'armature communique ses oscillations a l'axe f g (fig
et 7) qui porte la fourche e. Chaque mouvement de 'armats

fait donc avancer d'un cran, clest-d-dire d'une lettre, l'aiguille
sur son cadran. B

S T

Voila le récepteur. On comprend déja que si, d’une stat
éloignée, on parvient & envoyer dans le récepteur une série de

courants alternativement contraires, on fera faire a l’ﬁga
autant de tours de cadran quon voudra.

1‘v — MANIPULATEUR. -

~~~~~~

(1) Par une fiction trés-usitée dans Jeg apphehtitiﬁs éibctriguw M&
dre compte de I'effet des courants, on agmet ‘que le courant émis par une

voltaique a un sens déterminé , qu'il sorz de la pile par le dernier cuiyre, ¢

le conducteur qui réunit les deux extrémités de la pile pour y mw
nier zine. :



la partie moyenne, et poﬂéiln !

SASEI: e b
e TR

~ velle. Lorsque celle-ci était en B & (position de la figure

forgé, tourne sur un mass

acier trempé Y. Le commutateur (
alternatifs du courant est manceuvré
tal VV, calé sur laxe et portant en dessus ¢
acier ¢,6,¢5c4, et en dessous quatre cames ¢ .
les premidres , de maniére & diviser en huit p&tﬁﬁ s |
circonférence du disque. Ces cames soulévent al
ment deux lames de lalton RS, RS - !’tmﬁ :
lautre et faisant ressort. )
Pour comprendre le jeu de ces deux lames,
4 la projection horizontale (fig. 6) dans laqt
sif, supposés coupés en m n, laissent voir _
du manipulateur. La ligne BB’ indique la pmﬁtm de

lames RS, R'S n'étaient touchées ni par ¢, ni par d,. Eﬁeﬂﬁﬁs g
puyaient toutes deux contre le pivot O qui porte & cet effet
deux petits grains dor ou de platine établissant un coniact
inowydable. La manivelle étant portée de b en B', en d@ﬁm*ﬁ
a peu prés un seizidme de circonférence , la came ¢, souléve la
lame supérieure RS qui abandonne un instant le pivot O pour
venir buter contre un ressort d'acier trempé PQ, fixé Blﬂ‘dﬁﬂi’
4 un deuxi®me pivot en laiton Q. G
La marmvelie continuant 2 tourner, la lame R S mmw
le pivot O et, un instant aprés, la came inférieure d, vient
lever 1a lame inférieure R' S’ qui vient, de mémequem
buter & son tour contre le ressort d’acier P Q.
On voit donc: 1° que, dans leur position lamsmmm,m
deux lames R S, R’ S reposent sur le méme pivot O ; 2°
a quatre instants, pendant un tour de manivelle, el Loy
est mise en contact avec le ressort PQ; 3° qu'ily
instants alternatifs aux premiers, oui la lame ¥
de méme le pivot O pour toucher le ressort P Q.



condition proposée : ’envoyer dans!@mm

Lo massif de laiton TTT
bien que composés de matl
lames R S, R §/, leurs supports & vis U, &/, fe31
le ressort dlacier PQ. i e f
 Les pivots Q, O et les supports U U sont,
tement isolés du massif T T par des disques ¢
~ Prenons pour exemple un appareil dans le
" de la pile communique avec le pivot O p
avec le pivot, Q par le fil f- Lﬂ ﬁl'
attaché au suppors U par le fil g, et e
port U’ par le fil 2. 4 ol Gl SAGTAL e
Dans la position que retracent les figures 5 et 6,1l y
complet partant de la ligne au support U, de 1a par
ressort P Q et le pivot Q, au zinc de la pile, du zinc au cut
dans la pile, du euivre au pivot O, par lalame R’ S’ au supy
U quicommunique par & & la terre. 1
‘Quand, un instant aprés, la lame inférieure d, vier
la lame R’ S, le courant est inverse etva de la terre
I part de k, passe par U', la lame R’ §', le ressort P
au zinc de la pile, du zinc au cuivre dans la pile; du
"pivot O, & la lame R S, au support U et au fil con
Si, comme le veulent les dispositions ordinaires, le
ducteur de la ligne va rejoindre & n'i __pcm't}neh er
réservoir commun que nous offre la &erre; le circ
dans les deux cas, avec deux sens différents.
‘Dans toutes les positions intermédiaires (g;uifl i
le.s deux lar.nes RS, R S surle méme pivot mé
pivot met simplement la terre et Ja ligne en co
entre elles par b, U, S, R, O, R S U. a. sans int
la pile, cest-a-dire que dan s pute s
la pule, § ces positions qui sont
nérale, méme pendant la manipulation, la pile n'est
gt Tappareil peut.recevoir un couraht«i&i‘ﬂn )
ant, sans confusion entre les deuy effet
Le manipulateur que nons Venons de |

i
LIS 5 U S 5 |

décrire.




Les organes qui viennent d'étre déc
‘mission et A la réception des signaux,
reil. Rendons-nous compte du travail q
sans nous inquiéter des détours que font les fils conduc
détours sont rendus nécessaires par la combinaison ¢
d'appel et d'autres accessoires'qui seront décrits plus loi

11 faut remarquer d'abord que I'appareil gui
les courants dans son propre récepteur, & 1
dans le récepteur de son correspo:
coincidence parfaite dans les mouvements
= - deux cadrans. On dit alors que les appareils sont
Dans le travail que nous allons décrire , c
(fig. 7) qui transmet des signaux & l'appareil (fig. 8). Le p or

a les poles de la pile attachés aux boutons Z et C. Du bouton

e T T

part le fil conducteur qui va rejoindre le bouton L; du sece

. appareil. La longueur de ce fil conducteur peut varier entre u
simple raccordement de quelques centimétres dans le méme
local, et une ligne de 150 & 200 kilometres, sans que les

reils et les piles doivent étre modifiés. A&k b s

Dans les deux appareils, les boutgns_h_lgmmmﬂﬂm

par un fil métallique intérieur avec les axes Nﬂdesmanem
NF, NF' qui, pour transmettre et recevoir, doivent &tre pous-
sées en avant sur les boutons F F’, La méme dlspasm
répéte en L, & gauche de 'appareil (fig-7), et en L, & droite
fig.8. Chaque appareil peut transmettre et recevoir de deux

distincts et se trouve rattaché a la terre par - bouton T, ou
Dans la position de repos qui sert dﬂy!i’mﬂﬁ;-d&Mt
deux aiguilles indicatrices des cadrans sont & la croix ;
armatures » s sont & droite contre la vis darrét V. Les
Manivelles B B’ sont dans le sens indiqué par la .&w B

Lagent qui manceuvre lappareil fig, 7 met en o

1a manivelle de son manipulateur en tour:




manipulateur, que, par I'effet de i
tant du cuivre de la pile, entre parO et
. vons donc le suivre du bouton C par afy & jusq
«Zn6x au bouton X. De X en p ou il entre dans
aimant du récepteur pout en sortir en o'
ton Y. Ce bouton, par les fils intérieurs 2.y v est
la terreen Ty. : : i B
* Du bouton T; on doit sé reporter au bouton Ta
On sait que lorsque deux appareils sont joints par U
ducteur L, L, on peut considérer les deux terres aux«
ils sont rattachés comme un second conducteur n'c
aucune résistance au courant. ; i
Dans l'appareil fig. 8 nous retrouvons les mémes f
teurs désignés par les mémes lettres. Du bouton T,, pary
le courant arrive au bouton Y', enire par p dans Uéle
aimant du récepleur, en sort par o, vers le bouton X', puis par
% b7 e arrive au support U du manipulateur.
" Nous avons vu que, dans la position de repos, les deux
lames RS R'S (fig- 5 et 6) reposent sur le méme pivot con
teur et font communiquer entre eux les supports U U'. Ne
nous trouvons done (fig. 8) avec le courant en U, rejoignant
par = £ ¢ s le bouton F' et par N' la ligne L;. Le courant rentre
donc par L; L, dans I'appareil fig. 7, et va trouver parNF spkrm
le support U. Ainsi qu'on I'a vu au manipulateur, U comm
nique par la lame soulevée R S ot le ressort d'acier P Q au
pivot Q. De 1a par rvyy o, le courant va rétmuvb’\‘.leﬁhc
la pile. ) ' Syra
Le circuit est done complet. Le sens du courant est indis
par les petites flazches. Le courant entre en méme temps
pp dans les deux récepteurs, et en Sort par o 0. On a vu
la description spéciale du récepteur, que dans ce cas I8
ture 7 s est attirée a gauche comme le montre la fig. 8
aura donc mouvement simultané des deux armatures, ce
fera avancer d'un cran les deux aiguilles, et ﬁi‘arqﬁ&li;__ ett:
Aprés un huitieme de 1a circonférence parcourue par le
nipulateur, un nouveau circuit se produira. Les fldches




mmb dirige b&f Uaul
(voir description spécial de ce
rant entre par o 0, et sort par p
deux armatures rewumm h droite
aiguilles la lewreB.

1l nen faut pas plus pour falre compren
ment de rotation continu du mampﬂm '
vement continu correspondant dans les deux
tour de manwelle avance les algullms de huit

1l 1mpor%e de remarquer th chaque
et correspond au passage d'une des huit ¢
de cum‘e Eﬂtre deux passages Bu

courant. Il est donc treés-facile r‘d’arrét‘e‘f la
ou laiguille arrive a une lettre qui doit
donner un faux contact qm fasse pﬁsser |

propre cadran Pour epeler un mot, 11 fan lmw
chacune des lettres dont le mot se compose.

qui regoit de tenir compte de ces arrétsw
mot transmis. '

En comparant les fig. 7 et 8, on observe Qﬁemmm
sitions sont identiques, sauf les poles cuivre et zinc
en G Z 2 la fig. 8, et les fils conducteurs p Y', o
croisés, tandis que dans I'appareil de la ﬁys i ils
depaXetdeody '

On peut se rendre compte du but dﬁ m di
Minant ce qui arrive lorsque lappareil /
respondant, les aiguilles partant de la croix.

Du péle cuivre G par wyrous e :
Premiere lame soulevée est la sype :
(fg. 5 et 6) que dans ce cas le P
Support U; de 1a le eenm mvm



+ t — :

flaches jusqu'a mubmmﬂ B ol
trouvera les deux lames sur le méme pivo
qua U’ pour continuer de 1a le trajet ind "
terre dans lappareil (fig. 8), entrer par p € o
retourner au manipulateur en U, et rejoindre
08yBal. B i
Sauf les embranchements qui joignent le mar
deux poles de la pile, ceest absolument le m v
produisant les mémes effets que lorsque.-l’appmgﬂ
envoyait son courant., ’ i
Pour obtenir ces effets identiques, il faut donc mettre
respondance deux appareils différents. La disposition de
est celle de Iappareil pair. La fig. 8 représente 'appareil
Pour rendre ce dernier pair, il suffirait de détacher les fi
X' Y' et de les joindre comme-suit : p & X', 0a Y. Il faudr
outre mettre le péle zinc en C et le cuivre en Z'. Des modif
tions analogues rendraient impair I'appareil pair de la fig
_On peut donc utiliser facilement de I'une et 'autre maniér:
tous les appareils dont on dispose. Mais ces modifications ne
sont pas a la portée des télégraphistes. Il leur est interdit d’ou-
vrir les appareils et de changer les fils de pile, la disposition
du poste, etc. Or, il se présente un cas ou le télégraphiste doit
pouvoir changer facilement et rapidement la- qualité paire ou
impaire de son appareil. Bl o
. Prenons pour exemple les trois bureaux de Bruxelles, M
lines el Anvers, munis d’appareils Lippens. Celui de Bruxe
est pair. Malines doit avoir un appareil impair pour
pondre avec lui, et Anvers doit en avoir un pain zpoﬁ . res
ponflre avec .Ma.lines Supposons que Bruxelles demande
x:;;g:: :;:ultu;bltl:;leré :: c.omm’ur.lication directe avec :Aﬁm
placant sur DD"( ; 8 " ISR e deman@e,
o ' ﬁg ) les deux manettes dont les axes v
i Bruxeuen N'N’. On suppose que le fil télégraphique ve
ki ::_est attaché en L;; celui d'Anvers en L,. Ces deu
,muniqueront entre eux par le fil DD", qui comprend
Sa partie moyenne le multiplicateur de la boussoleﬁiyw
Cettg b(_)ussole, attachée a la partie supérieure de la boite, n
Pas indiquée davs les fig. 7 et 8. Son aiguille aimantée
tant que Bruxelles et Anvers échangent des.sw@g’ m

-



mm ‘en chéne de ?apmml Al :
espacés, et réunis par des fils de cuiv.
le voit dans la ﬁgure Les lames de
‘et woud de lautre, sont fixées au fonﬂ(. me
sur le tiroir de maniére A établir avec les bouto
assuré. Le tiroir étant fermé comme dans la fi
lame communique avec celle d’en face, p.’ﬂ'ﬂiﬂ §
Si on ouvre le tiroir, au contr Bt
en croix, » AVeC 6, p AVEC x, v :
1 résulte de cette inversion :
1° Que le pole cuivre de lappareil |
pivot Q par = v y 8 = C, au lieu de comm
2 Que le pole zinc aboutit au plvot 9, éﬂ
pole cuivre ; ‘
3° Que le ﬁl conducteur qui, par o x et X m&rm en p~
le récepteur, passe de 6 en, Y eto; i

les fils Xp' en Yo L’appar:ell fig. 7 est dam
celui que représente la fig. 8.

Ainsi, dans I'exemple que nous avons cholsm,
a correspondre avec l'appareil pair d’Anvers, tire :
et se fait ainsi un appareil impéir S’il l’eubliait

pair, tel qu'il est.

On s’apercoit, tout de suite, lors mme
venu, de la discordance résultant de la
appareils correspondants. D'abord | :
confuses et ne signifient rien. Ensuite,




parﬁxe,mple.f On peut, dans
une combinaison de leviers,
droite N. En poussant celle-ci
son appareil impair; en poussant ]
vailler a gauche, on reste pair.
Enfin, on pourrait se dispenser de smyrg
miné dans le montage des postes; il suffirait ﬂe
celui qui attaque de tirer Louwrs sa glissiére, et & celut
regoit de la laisser telle. q;aelleﬁ On pourrait m se
d'un assortiment d'appareils pam identiques entr ;

VI — MQYW P’APPE@'
Ig* : 5t

Le bruit léger de laiguille qui parcourt le
suffisant pour éveiller, d'une maniére sire et rég :
uon de la station quon appelle. Ml’“‘mu" m‘m ;

’

parce que les agents chargés de tél l: aphie t
d'autres besognes qui doivent lemﬂmgner souven
pareil. ; Vi
La sonnerie de M. Lippens est mmnﬂnﬂr
les fig. 2 et 3. Quatre bobines BBB' B’ forment ¢
aimants distincts , attachés sur un pied en
chéne AA. Ils n'ont qu'une Seulenﬂlﬂmre cc, p
~ vis dd, formant axe horizontal, On voit se
projection verticale, fig. 2, le dessus ¢ de lar
une tige e surmontée d'un manm mam



b










Olé
i

A

e Pk ~

S B ek J_
|

L

LAOLEA

(8

e mm e

e
\
"
L A/vtr/ ;
o S







Jon R EREEEE

-







